

# ПРАВДА ВОСТОКА

Основана 2 апреля 1917 года

## ОПРЕДЕЛЕНЫ ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ ПО РАЗВИТИЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА И СФЕРЫ УСЛУГ

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева  
24 ноября состоялось видеоселекторное совещание, посвященное обсуждению  
эффективности принимаемых мер по поддержке предпринимательства  
в регионах и приоритетных задач по развитию сферы услуг.

Как известно, в начале года хокими областей, районов и городов обратились к народу и наметили конкретные планы по развитию предпринимательства. Для их реализации, несмотря на возникшую в текущем году непростую ситуацию, были созданы все необходимые условия, выделено достаточно ресурсов на поддержку бизнеса.

На совещании рассмотрена результативность деятельности хокимов и руководителей секторов по основной задаче, поставленной перед ними, а именно - созданию новых рабочих мест и выведению малообеспеченных семей из «железной тетради».

Так, за 10 месяцев в Сырдаринской области было создано 12 тысяч постоянных рабочих мест. В результате было трудоустроено около 90 процентов безработных, включенных в «железную тетрадь».

Успешными признаны показатели создания рабочих мест в городе Карши и Китабском районе Кашкадаринской области, Кызылтепинском, Учкудуцком, Навбахорском районах и городе Зарафшан Навойской области. Но в ряде районов работа в этом направлении признана неудовлетворительной.

В каждом регионе есть большие ресурсы для развития предпринимательства. Осталось лишь их задействовать. Руководители на местах должны каждый день работать над этим, - отметил глава государства.

В начале года на финансирование программ семейного предпринимательства планировалось выделить 4 триллиона сумов. Однако благодаря ассигнованным в течение года дополнительным средствам предоставлены льготные кредиты населению и предпринимателям на общую сумму 5,2 триллиона сумов.

На совещании проанализирована эффективность использования этих средств. К примеру, в Шаватском районе семьям было выделено 26 миллиардов сумов кредитов, в результате создано 1,5 тысячи рабочих мест. Иными словами, на каждый миллиард сумов приходится 56 рабочих мест.

Этот показатель составил 57 рабочих мест в Кошибадском и 49 - в Музрабадском районах.

Подчеркнуто, что предприниматели для реализации новых проектов нуждаются в кредитных средствах на сумму 1 триллион сумов.

В связи с этим Министерству финансов поручено разместить в Народном банке, Микрокредитбанке и Агробанке в качестве ресурсов для программ семейного бизнеса 1 триллион сумов, привлеченных за счет выпуска евробонгий.

Народному банку поручено подготовить проекты по женскому предпринимательству, обучить женщин ведению бизнеса. Указано, что при этом сотрудники банка должны непосредственно помогать перспективным деловым леди, в том числе выездная на места.

В результате предоставленных льгот для предпринимательской деятельности за минувшие 10 месяцев создано 78 тысяч

предприятий. В частности, в новой малой промышленной зоне Хавастского района за счет реализации 7 проектов создано 500 рабочих мест. В целом по району открыто 170 новых предприятий.

Подвергнута критике работа по стимулированию активного предпринимательства в Языванском, Учтепинском, Шафирканском и Бекабадском районах. Министерству экономического развития и сокращения бедности поручено создать систему «бизнес-патронажа» для оказания всесторонней помощи предпринимателям в таких отстающих районах.

Отмечалось, что 96 тысяч предприятий, которым пришлось приостановить работу во время пандемии, уже возобновили свою деятельность. Подчеркнута важность содействия в восстановлении остальных субъектов бизнеса.

Предприниматели в регионах сталкиваются с проблемой доступа к земельным ресурсам, данный вопрос поднимается во множестве обращений.

На совещании обсуждены вопросы улучшения инфраструктуры на местах. Отмечалось, что в рамках инвестиционных программ 22 отстающих в развитии районов будет выделено 264 миллиарда сумов, а другим районам в целом - дополнительно 736 миллиардов сумов.

Поднят вопрос об освобождении от занимаемой должности хокимов Бухарского, Джандарского и Сырдаринского районов, не организовавших должным образом работу по созданию рабочих мест, решению проблем и поддержке предпринимателей.

Отмечена важность обсуждения отчетов хокимов о развитии предпринимательства на заседаниях местных Кенгашей с последующей оценкой их деятельности, определения конкретных планов на 2021 год.

Услуги - важный сектор экономики. В мире доля сферы ВВП составляет в среднем 61 процент. В нашей стране этот показатель достиг 36 процентов, при этом 86 процентов добавленной стоимости создается именно в этом секторе.

Объем услуг на душу населения в Каракалпакстане, Кашкадарье, Намангане и Сурхандарье вдвое ниже среднего показателя по стране.

На совещании отмечено наличие больших резервов в этом направлении, развитие услуг и сервиса в регионах определено в качестве приоритета на следующий год.

Подчеркнуто, что в первую очередь за счет улучшения придорожной инфраструктуры возможно организовать оказание услуг на 700 миллиардов сумов. В том числе за счет строительства более 400 крупных объектов сервиса вдоль дорог протяженностью 10 тысяч километров, проходящих по территории более 150 районов и городов.

Ответственным лицам поручено организовать объекты торговли и обслуживания на магистралях международного значения

### Курсом реформ

## ПЕРСПЕКТИВА ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ НАЦИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Хожимурод Одилкориев.  
Заведующий кафедрой Центра повышения квалификации юристов при Министерстве юстиции Республики Узбекистан, доктор юридических наук, профессор.

Закон «Об образовании», принятый более двадцати лет назад, в свое время служил упорядочению важных социальных отношений. А сегодня этот документ не способен в полной мере решать вопросы социальной жизни, которая продвинулась далеко вперед, и не может реализовать миссию по обеспечению современных требований к качеству образования.



(Окончание на 3-й стр.)

25  
ноября  
2020 года  
среда  
№ 245 (29475)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

### «Один миллион программистов»

## ЗАДАЧИ - МАСШТАБНЫЕ, РЕЗУЛЬТАТЫ - ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ

Ровно год назад был дан старт мегапроекту «Один миллион программистов» (One Million Uzbek Coders), который за короткое время сумел вовлечь в свои ряды тысячи людей, повысить интерес населения и молодежи к информационно-коммуникационным технологиям.

Руководство нашей страны уделяет приоритетное внимание молодежи. Как неоднократно подчеркивал в своих выступлениях Президент, качественное реформирование экономики за счет широкого внедрения информационно-коммуникационных и цифровых технологий может быть ускорено за счет подготовки нового поколения кадров. Будущее - за ИКТ и специалистами, владеющими ими.

С целью создания достойных условий для воспитания и образования молодежи, реализации ее творческого и интеллектуального потенциала Министерством по развитию информационных технологий и коммуникаций проводится масштабная работа в рамках третьей из пяти инициатив, выдвинутых Президентом, - организация эффективного использования населения и молодежью компьютерных технологий и интернета. И одним из важнейших проектов в этом направлении является «Один миллион программистов».

### Проект национального масштаба

One Million Uzbek Coders - уникальный мегапроект, направленный на дистанционное бесплатное обучение широких слоев населения актуальным ИТ-специальностям посредством специализированного онлайн-портала.

Идейный фундамент для реализации мегапроекта был заложен в ходе официального визита Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Объединенные Арабские Эмираты в марте прошлого года. В рамках встреч между руководствами двух стран были достигнуты договоренности о сотрудничестве в ряде сфер, в том числе в области информационных технологий. Одним из приоритетных направлений сотрудничества в сфере ИКТ определена подготовка ИТ-специалистов.

Следует отметить, что у иностранных партнеров накоплен положительный опыт в этом направлении. Так, с 2017 года в ОАЭ при поддержке руководства страны реализуется национальный проект One Million Arab Coders, создавший возможность в течение короткого времени привлечь значительное число людей к информационно-коммуникационным и цифровым процессам, подготовить кадры для ИКТ-отрасли.

С учетом этого принято решение апробировать успешный страновой опыт в Узбекистане. One Million Uzbek Coders реализуется Министерством по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан при поддержке фонда Dubai Future Foundation (ОАЭ), в сотрудничестве

**</10<sup>6</sup>>**  
BIR MILLION O'ZBEK DASTURCHILARI  
ONE MILLION UZBEK CODERS

с ИТ-академией при IT Park, Университетом Инха в Ташкенте и специализированной школой по углубленному изучению предметов направления информационно-коммуникационных технологий имени Мухаммада ал-Хоразми.

В рамках проекта запущен портал [www.uzbekcoders.uz](http://www.uzbekcoders.uz) для дистанционного обучения программированию, а также международная образовательная платформа Udacity.com на узбекском языке. На первом этапе проект охватывает четыре самые востребованные на глобальном рынке труда ИТ-специальности: фронтенд-разработка (FrontEnd), фулстек-разработка (FullStack), Android-разработка и анализ данных (Data Analysis). Общий курс рассчитан на 120 часов обучения.

Какие преимущества получают участники мегапроекта One Million Uzbek Coders? Во-первых, у них есть прекрасная возможность обучиться актуальным ИТ-профессиям при поддержке опытных менторов и получить сертификат. Во-вторых, лучшие выпускники смогут побороться за гранты Udacity Nanodegree и получить **нанодиплом Nanodegree**, который признается при устройстве на работу в крупные ИТ-компании: Google, AT&T, Autodesk, Cloudera, Salesforce и другие. В-третьих, они имеют возможность трудоустроиться по полученной специальности.

Как мы отметили ранее, реализация мегапроекта One Million Uzbek Coders является одной из важнейших задач в рамках образовательного направления. В выступлениях главы государства, посвященных цифровому развитию республики, ему уделяется отдельное внимание.

В связи с этим отмечена необходимость усилить работу по широкому привлечению молодежи к участию в мегапроекте, включить дисциплины из проекта «Один миллион программистов» в школьные и вузовские программы по преподаванию основ ИКТ.

### Успешный старт

Первый год действия программы One Million Uzbek Coders был весьма плодотворным. Всего за 12 месяцев на платформе [uzbekcoders.uz](http://uzbekcoders.uz) зарегистрировались **85 тысяч** человек, из которых **22 тысячи** получили сертификаты об участии в проекте, а **10 тысяч** - об успешном окончании курса. В рамках инициативы проведены три отборочных тура, по итогам которых определены обладатели **150** грантов на бесплатное обучение по программе Udacity Nanodegree.

(Окончание на 2-й стр.)

### Содружество



23 ноября 2020 года в Нью-Йорке (США) в рамках 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН принята специальная резолюция «Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Содружеством Независимых Государств».

## ПРИНЯТА СПЕЦИАЛЬНАЯ РЕЗОЛЮЦИЯ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ООН

Документ внесен Узбекистаном в рамках председательства в СНГ в 2020 году и единогласно поддержан всеми государствами - членами ООН.

Резолюцию в ходе заседания от имени всех государств - членов СНГ представил Постоянный представитель Республики Узбекистан при ООН, посол Бахтиёр Ибрагимов.

В своем обращении он ознакомил участников с приоритетными направлениями деятельности председательства Узбекистана в СНГ, остановился на основных итогах ключевых мероприятий Содружества, в ходе которых были обсуждены и приняты важные решения по укреплению всестороннего взаимодействия между государствами-участниками и повышению авторитета организации на международной арене.

(Окончание на 2-й стр.)

### За строкой постановления

Постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по развитию и дальнейшему повышению международного авторитета национального вида спорта кураша» от 4 ноября 2020 года вызвало большой резонанс среди спортивной общественности.

## ПРЕВРАТИТЬ КУРАШ В ЖЕМЧУЖИНУ МИРОВОГО СПОРТА

О целях и задачах, обозначенных в этом документе, - беседа с генеральным секретарем Федерации кураша Узбекистана Аббосом ТУЙЧИБАЕВЫМ.

? - На какие акценты, обозначенные в постановлении Президента, вы обратили внимание в первую очередь?

- Выделил бы три приоритетных направления: популяризация борьбы кураша в Узбекистане и во всем мире, укрепление материально-технической базы этого вида спорта, подготовка профессиональных тренерских и судейских кадров. Все эти акценты для решения главной цели - включения кураша в программу Олимпийских игр.

Рост популярности кураша требует организации престижных международных соревнований, модернизации действующей инфраструктуры и материально-технической базы, улучшения обеспечения спортивным инвентарем и экипировкой, расширения их производства, а также дальнейшего усиления внимания к подготовке квалифицированных кадров, тренеров и судей для данной сферы.

(Окончание на 4-й стр.)

### Актуально

## ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ КИНЕМАТОГРАФ: У ПОРОГА НОВОГО ВРЕМЕНИ



Киноиндустрия играет большую роль в развитии экономики страны. Так, согласно прогнозам исследователей, к 2040 году кинопромышленность станет одной из пяти ведущих мировых отраслей экономики. В Послании Олий Мажлису в текущем году глава государства отметил необходимость создания фильмов высокого художественного уровня, развития современной киноиндустрии, в том числе путем строительства кинотеатров. 20 ноября Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с работой, проделанной на киностудии «Узбекфильм».

(Окончание на 3-й стр.)

## ЗАДАЧИ - МАСШТАБНЫЕ, РЕЗУЛЬТАТЫ - ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

учителей информатики общеобразовательных школ, вступительные онлайн-семинары для преподавателей вузов, активистов Агентства по делам молодежи, а также учителей информатики специализированных школ.

Пандемия COVID-19 еще раз продемонстрировала важность ускоренного внедрения информационно-коммуникационных и цифровых технологий в работу государственных органов, частных предприятий, общественных организаций. В условиях глобальных перемен в экономике особо возрастает спрос на ИТ-специалистов, способных

удовлетворить все увеличивающиеся потребности национальной экономики в автоматизации и цифровизации процессов.

С целью создания условий для бесплатного обучения населения и молодежи проект One Million Uzbek Coders был внедрен в перечень бесплатных услуг образовательного портала ZiyoNET, оператора мобильной связи Uzmobile и интернет-провайдера Uzonline.

Примечательно и то, что в рамках One Million Uzbek Coders также реализуются мероприятия, направленные на стимулирование творческой деятельности участников, широкое вовлечение молодежи в мегапроект.

Так, IT Park организовал конкурс для самых инициативных участников, которые должны были мотивировать других слушателей повышать свою активность на сайте и страницах проекта в социальных сетях, содействовать им в освоении материала, а также могли присыпать авторские статьи или переводы статей на ИТ-тематику. Всего участие в конкурсе приняли 12 тысяч человек. По результатам оценки экспертного жюри определены победители, которых наградили денежными призами.

### Программирование для всех

То, насколько проект One Million Uzbek Coders оказался нужным

и востребованным среди широких слоев населения, демонстрируется на примере семьи Холовых из Паркентского района Ташкентской области.

Жасур и Гулназа Холовы - супруги, которые вместе с четырьмя детьми прошли курсы на платформе One Million Uzbek Coders. По их мнению, сфера ИКТ, в том числе и сам проект, предоставляет прекрасную возможность для каждого человека найти свой жизненный путь и призвание, реализовать имеющийся потенциал.

Холовы, узнав о проекте через выпуск новостей, всерьез заинтересовались им. После того как глава семейства начал обучение на платформе OMUC, данной идеей вдохновились его супруга и дети. По словам родителей, детям легче далось прохождение курсов, поскольку их с малых лет обучали азам компьютерной грамотности.

Однако супруги Холовы предупредили других родителей, которые хотят, чтобы их дети стали программистами: нельзя заставлять ребенка делать то, что не нравится. Не стоит давать, лучше найти то, что ему по душе.

Тем, у кого есть интерес обучаться актуальным ИТ-специальностям, в том числе в рамках программы One Million Uzbek Coders, супруги Холовы советуют не сомневаться и быстрее начинать увлекательный путь в мир ИТ. Знания, которые они приобрели с помощью проекта, не только помогли им расширить свое мировоззрение, но и укрепить веру в себя, в свое будущее.

- Знания, усвоенные во время занятий программированием на

платформе One Million Uzbek Coders помогут освоить новую профессию. Независимо от пола, возраста и рода занятой любой человек со средними и даже нулевыми знаниями может пройти курсы. Это принесет огромную пользу вашей жизни и сфере деятельности. Навыки программирования развиваются пространственное воображение человека, служат прочным фундаментом для реализации новых идей и проектов, - отметили супруги Холовы.

Как мы видим, мегапроект играет важную роль в повышении образовательного уровня среди населения и молодежи в области ИКТ, в широкой подготовке ИТ-специалистов. Более того, реализация One Million Uzbek Coders породила так называемый синергетический эффект, и на данном этапе проект вышел за рамки программы подготовки ИТ-специалистов. One Million Uzbek Coders сегодня - это целое сообщество единомышленников, которые активно взаимодействуют друг с другом: делятся идеями и разработками, обмениваются опытом.

Тем самым мегапроект One Million Uzbek Coders вносит важный вклад в достижение главной цели - развитие современной ИТ-экосистемы, воспитание конкурентоспособных ИТ-кадров, способных создавать инновационные стартап-проекты, качественно меняющие жизнь наших граждан.

**Юлия Сарымсакова.**  
При содействии пресс-службы  
Министерства по развитию  
информационных технологий  
и коммуникаций  
Республики Узбекистан.

## Новости

### Подлежит маркировке

Кабинетом Министров утвержден перечень товаров, подлежащих обязательной цифровой маркировке средствами идентификации в 2020-2022 годах. Это отражено в постановлении правительства «О введении системы обязательной цифровой маркировки отдельных видов товаров» от 20 ноября 2020 года.

Государственному налоговому комитету поручено разработать до 10 декабря нынешнего года Положение о порядке маркировки и отслеживаемости алкогольной и табачной продукции, а до 30 декабря 2021-го по результатам pilotного проекта - Положение о порядке маркировки и отслеживаемости других видов товаров.

С 1 марта 2021 года запрещается ввоз на территорию Узбекистана немаркированной алкогольной и табачной продукции.

ГНК совместно с Мининфокомом в срок до 1 декабря 2020 года поручено обеспечить запуск Национальной информационной системы (НИС) мониторинга маркировки и отслеживаемости продукции Asl belgisi, в чьи задачи также войдут автоматизация процессов сбора и обработки информации об обороте маркированных товаров и обеспечение защиты информации, хранящейся в системе. Оператором системы станет ООО CRPT Tijorat, с которым заключен соглашение о ГЧП в целях создания, эксплуатации и технического обслуживания НИС Asl belgisi.

### Льготные кредиты на геологоразведку

Соглашение о предоставлении долгосрочных льготных кредитов для геологоразведочных и буровых работ подписано между АО «Узбекнефтегаз» и российским АО «Газпромбанк».



Председатель правления АО «Узбекнефтегаз» Мехридин Абдуллаев в рамках визита в Москву провел переговоры с заместителем председателя правления Газпромбанка Алексеем Белусом. Обсуждены основные условия привлечения кредитных средств российского банка в рамках финансирования второго этапа Программы по увеличению добычи углеводородного сырья на 2017-2021 годы, реализуемой в Узбекистане.

Рассматривались вопросы выделения опережающего финансирования АО «Газпромбанк» в размере 100 млн долларов и долгосрочного кредита на 180 млн долларов, прорабатываемого совместно с синдикатом российских финансовых институтов.

Стороны определили основные условия привлечения кредитных средств от Газпромбанка для реализации геологоразведочных и буровых работ, а также программ по увеличению добычи углеводородов.

### На тендерные торги выставляется

Доля государства в компании Coca-Cola Bottlers Uzbekistan, Ltd будет приватизирована иностранными компаниями, сообщает пресс-служба Агентства по управлению государственными активами.

На данный момент ведется подготовительная работа по разработке правовой платформы, маркетинговых материалов, а также переговоры с потенциальными покупателями.

Финансовым консультантам стал инвестиционный банк Rothschild & Co, юридическое сопровождение будет осуществлять Dentons, а одна из крупнейших в мире сетей, оказывающих профессиональные услуги, аудиторская компания KPMG подготовит финансовые и налоговые отчеты и оценку государственной доли.

На момент запуска сделки на сайте агентства будет опубликовано информационное сообщение с приглашением к участию всех заинтересованных сторон, соответствующих заданным критериям. Данное сообщение будет содержать информацию о сделке, краткое описание компании, ключевые этапы процесса, а также критерии, предъявляемые к участникам процесса.

Критерии будут включать в себя наличие соответствующего опыта операционной деятельности, достаточные финансовые и управление ресурсы, готовность и желание выступать долгосрочным инвестором в экономику Узбекистана и другие.

Соответствующим критериям отбора участников после подписания соглашения о конфиденциальности предоставят подробную информацию о компании, а также возможность провести анализ аспектов ее деятельности в соответствии с международной практикой.

Победителя определит Государственная комиссия после проведения тендерных торгов на основании ценового предложения, а также условий договора купли-продажи доли.

Приватизация госдоли компаний проводится в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан и распоряжением Кабинета Министров.

Санджар Якубов.

## ПРИНЯТА СПЕЦИАЛЬНАЯ РЕЗОЛЮЦИЯ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ООН

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

также международным финансовым институтам развивать их сотрудничество с СНГ.

Напомним, что по инициативе Президента Шавката Мириёева Узбекистан впервые в своей истории принял на себя функции председательства в СНГ в 2020 году, обозначив основным приоритетом последовательное расширение и повышение эффективности многостороннего сотрудничества.

В своем выступлении на заседании Совета глав государств СНГ в октябре 2019 года в городе Ашхабаде (Туркменистан) Президент нашей страны подчеркнул, что Узбекистан рассматривает СНГ в качестве эффективной площадки для углубления практического партнерства, прежде всего

## Партнерство

## УЗБЕКИСТАН АКТИВИЗИРУЕТ СОТРУДНИЧЕСТВО С ОАЭ В СФЕРЕ РАЗВИТИЯ ВЕТРЯНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ

Узбекистан планирует увеличить к 2030 году долю возобновляемых источников энергии (ВИЭ) до 25 процентов.

В настоящее время доля ВИЭ в стране составляет лишь 10 процентов от общего объема вырабатываемой электроэнергии, остальные 90 процентов приходятся на традиционные источники.

Для освоения новых направлений выработки электроэнергии в республике ведется масштабная работа по внедрению технологий и практическому использованию таких приоритетных видов ВИЭ, как ветряная и солнечная энергетика.

По мнению авторитетных экспертов, Узбекистан обладает значительным потенциалом в области ветряной энергетики благодаря географическому крацу и климатическим условиям.

Для развития в стране данного вида ВИЭ правительство Узбекистана активно проводит прямые переговоры с крупными компаниями, предложившими конкурентоспособные условия своего участия в проектах по строительству и эксплуатации ветряных генераторов.

В частности, 8 июня 2020 года состоялась церемония подписания соглашения о покупке электроэнергии и инвестиционного соглашения между АО «Национальные электрические сети Узбекистана», Министерством инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан и компанией Masdar из Объединенных Арабских Эмиратов. Согласно документу компания из ОАЭ обеспечит проектирование, финансирование, строительство и эксплуатацию ветряной электростанции (ВЭС) в Навоийской области.

Инициатива является вторым крупным проектом, реализуемым компанией Masdar в республике. В октябре прошлого года она выиграла тендерные торги на строительство в Навоийской области солнечной электростанции мощностью 100 МВт на основе государственно-частного партнерства. Соответствующие соглашения были подписаны в ноябре 2019 года.

По словам специалистов Министерства энергетики, строительство и дальнейшая эксплуатация ВЭС в Узбекистане позволит привлечь в проект прямые иностранные инвестиции в объеме более 600 миллионов долларов, а также создать 1 300 рабочих мест.

Следует отметить, что введение в строй электростанции позволит диверсифицировать и укрепить энергетический баланс республики за счет



выработки доступной и дешевой электроэнергии в объеме 1,8 ГВт·ч в год, что эквивалентно потреблению более 500 000 домохозяйств.

Внедрение современных технологий ВИЭ также будет способствовать сокращению объемов используемого для генерации электроэнергии природного газа (до 600 миллионов кубометров в год) с перенаправлением их на другие нужды и, что немаловажно, существенному снижению выбросов в атмосферу углекислого газа (на 1,1 миллиона тонн в год).

Строительные работы планируется начать до конца 2021 года с вводом в эксплуатацию первой очереди генерирующих мощностей (до 250 МВт) в апреле 2023-го и всех мощностей - до конца 2024 года.

В сентябре текущего года компанией Masdar были установлены четыре метеорологические мачты для исследования ветряного потенциала в Тамдыканском районе. Это стало очередным этапом реализации проекта по строительству в Навоийской области ВЭС мощностью 500 МВт.

Результаты исследования ветряного потенциала на месте строительства будущей ВЭС дадут возможность завершить технико-экономическое и финансовое обоснование проекта, что станет основой для заключения кредитных соглашений с международными финансовыми институтами.

Masdar является дочерней компанией инвестиционного холдинга правительства Абу-Даби Mubadala Investment Company и одной из ведущих международных компаний по развитию возобновляемых источников энергии в мире. Портфель реализованных ею инвестиционных проектов включает более 4000 МВт установленных мощностей по выработке электроэнергии из возобновляемых источников.

М. Камилов.  
ИА «Дунё».



## ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ КИНЕМАТОГРАФ: У ПОРОГА НОВОГО ВРЕМЕНИ



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

За последние годы сделано немало: создано Национальное агентство «Узбеккино», открыты десятки частных студий, медиахолдингов, ННО «Центр содействия развитию кинематографии». Несомненно, все это расширило базовые возможности киноотрасли.

На прошлой неделе глава государства, общаясь с представителями сферы культуры, отметил: «Кино - это основа воспитания. Нам нужно открыть школу кинематографа. Сейчас не хватает качественных картин, но есть стремление снимать хорошие ленты. Обязательно должен быть фильм об истории Узбекистана. Время для этого настало».

Несомненно, эти слова определяют задачи, стоящие перед национальным кинематографом

и киноведческой наукой Узбекистана. Фильмы отечественных режиссеров как на историческую, так и современную тематику становятся одним из наиболее сильных способов пропаганды национальных ценностей среди граждан, а государственная поддержка кинопроизводства - важным элементом развития этой системы.

С этой целью сфера получила крупное финансирование. Отремонтированы павильоны «Узбекфильма» и улучшены условия для создания картин. Киностудия и студия документальных фильмов оснащаются современным оборудованием.

Как подчеркнул глава государства: «Кино - очень сложная, важная для нашего народа и общества сфера. Прежде киностудия «Узбекфильм» находилась в плачевном состоянии. Множество помещений и зданий сдавалось в аренду. А теперь все вернулось хозяевам - деятелям кино».

Отрадно, что в культурной политике Узбекистана стратегия всесторонней государственной поддержки и содействия развитию национальной кинокомпании занимает особое место. Это отражено и в нормативно-правовых актах, в частности, в постановлении Президента «О мерах по дальнейшему развитию национальной кинематографии» от 7 августа 2017 года. Всвою очередь особо значимым является постановление главы государства «О дополнительных мерах по развитию национальной кинокомпании» от 24 июля 2018-го.

На встрече Президента с деятелями кино отмечалось, что из-за отсутствия должного внимания к кинематографу наступил застой. Создавались в основном поверхностные коммерческие картины на неглубокие темы, а развитие

сферы в целом отставало от мировых темпов.

Благодаря уделенному в последнее время вниманию и поддержке содержание фильмов изменилось. В частности, сняты такие исторические киноленты, как «Имом Термизий», «Исломхужа», «Элларвэр», «Кукон шамали», «101», «Ибрат».

- В минувшую пятницу Президент посетил киностудию «Узбекфильм», которая долгое время находилась в неудовлетворительном состоянии. Как видите, сегодня совершенно другая картина. Атмосфера здесь иная, теплая. Кроме того, павильоны и помещения оснащены современным оборудованием. Это возлагает на нас большую ответственность.

Президент лично контролировал весь процесс реконструкции, - отметил кинорежиссер Рустам Садиев. - Это свидетельствует о том, что глава государства ценит и чувствует, что «Узбекфильм» имеет свою отдельную нишу в формировании духовности, просвещения.

В поступках героев старых кинофильмов мы видим доброту, честность, чистоту. Необходимо привнести такие качества и в современное кино.

Отмечалось, что отечественный зритель не должен попасть под влияние зарубежных телесериалов, а наоборот, знать свою историю, искусство, литературу, ценности, совершенствоваться в этом духе.

Также рекомендовано составить список из 100 лучших отечественных фильмов, показывать которые планируется на государственных и частных телеканалах. Для увековечения памяти самоотверженных деятелей национального кинематографа Президент предложил назвать общеобразовательные школы в каждом регионе именами таких всемирно любимых актеров и актрис, как Раззок Хамроев, Шукур Бурханов, Наби Рахимов, Хамза Умаров, Лутфихоним Саримскова.

В свою очередь обеспечение максимальной доступности культурных благ для граждан Узбекистана - один из показателей повышения качества жизни. Возможность посещения киносеансов имеет большое значение для формирования высокого уровня культурной среды в городах, областях. В этих целях Агентством «Узбеккино» проводятся бесплатные кинопоказы в рамках акции «Наше кино». Демонстрации организованы кинотеатрами, школах, домах милосердия, местах отдыха населения, культурных центрах, махаллях, в том числе в детских больницах и диспансерах Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента.

Также в Послании Олий Мажлису глава государства инициировал разработку Концепции развития отрасли кинематографии до 2030 года. Участие в создании документа принимали режиссеры, именитые кинодежтели, аниматоры, молодые кинематографисты, журналисты и блогеры. Летом этого года все предложения рассмотрены и внесены в проект документа. После утверждения Президентом Узбекистана концепция станет руководством к действию в кинокомпании на ближайшие 10 лет.

Так, в основу концепции заложена поэтапная программа кардинальных и решительных мер, направленных на полное реформирование кинорынка, что в дальнейшем приведет к эффективному решению стратегических задач и накопившихся проблем. Также повысит качество иконкурантоспособность национальных фильмов, создаст эффективную, достойную систему оплаты труда и социальных преференций для кинематографистов, условия интеграции национальной киноотрасли в мировое экономическое и культурное пространство, обеспечит доступ зрителей к лучшим образцам узбекского и мирового кино.

Таким образом, киноиндустрия в современном Узбекистане занимает важное место в создании благоприятных предпосылок для плодотворной реализации способностей каждого человека, улучшения условий жизни граждан и качества социальной среды.

Подготовила  
Анастасия Боровикова.  
«Правда Востока».



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

## ПЕРСПЕКТИВА ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ НАЦИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

специального, профессионального, высшего, послевузовского образования, а также переподготовки и повышения квалификации кадров.

### Должный подход к обучению

В утратившем силу Законе «Об образовании» были правила, относящиеся к системе профессиональных колледжей, которая не оправдала себя, оказалась неэффективной.

В новой редакции закона **начальное профессиональное образование** осуществляется в профессиональных школах для выпускников 9-х классов

на основе двухлетних интегрированных учебных программ общеобразовательных и специальных предметов на дневной форме обучения на платной основе.

Среднее профессиональное образование осуществляется в колледжах на базе общего среднего, среднего специального и начального профессионального образования на дневной,

вечерней и заочной формах обучения продолжительностью до двух лет исходя из сложности профессий и специальностей на основе государственного заказа или платного контракта. **Среднее специальное профессиональное образование** осуществляется в техникумах на базе общего среднего, среднего специального, начального профессионального и среднего профессионального образования на дневной, вечерней и заочной формах обучения продолжительностью не менее двух лет исходя из сложности профессий и специальностей на основе государственного заказа или платного контракта.

Граждане имеют право получать второе и последующее профессиональное образование на договорной основе. Подобные нормы закреплены и в отношении вопросов высшего и послевузовского образования.

Глава государства уделяет серьезное внимание вопросу повышения квалификации специалистов всех сфер на основе современных требований. В новом законе этому посвящена отдельная статья (13). Так, повышение квалификации кадров обеспечивает углубление и обновление профессиональных знаний, умений и навыков, служит повышению категории, степени, разряда и должности кадров.

### Традиционные и новые формы

В условиях COVID-19 к традиционным формам образования добавились новые. В перечне образование с отрывом (дневное) и без отрыва от производства (заочное, вечернее, дистанционное); дуальное; образование в семье и самообразование; инклюзивное и так далее.

Сегодня, учитывая эпидситуацию, во многих странах занятия проводятся дистанционно. В обновленном Законе Республики Узбекистан «Об образовании» тоже есть соответствующая статья (16), в которой



значится: **дистанционное образование направлено на получение обучающимися необходимых знаний, умений и навыков в соответствии с учебными планами и программами на расстоянии с использованием информационно-коммуникационных технологий и всемирной информационной сети интернет.**

Важная составляющая закона - гуманистический подход к упорядочению обучения и воспитания несовершеннолетних, детей-сирот, с физическими, умственными, сенсорными или психическими нарушениями в специализированных образовательных учреждениях. Организует специализированные образовательные учреждения для детей с вышеперечисленными нарушениями и нуждающихся в длительном лечении. Направление обучающихся в данные образовательные учреждения или отстранение от них осуществляется с разрешения родителей или других законных представителей согласно решению психолого-педагогической комиссии. Обучающиеся там будут находиться на государственном обеспечении.

Государство обеспечивает получение в инклюзивной форме

бесплатного общего среднего, специального, профессионального и внешкольного образования детям с физическими, умственными, сенсорными или психическими нарушениями в специализированных образовательных учреждениях. Организует специализированные образовательные учреждения для детей с вышеперечисленными нарушениями и нуждающихся в длительном лечении. Направление обучающихся в данные образовательные учреждения или отстранение от них осуществляется с разрешения родителей или других законных представителей согласно решению психолого-педагогической комиссии. Обучающиеся там будут находиться на государственном обеспечении.

Законом закреплены права, обязанности и ответственность работников образовательных учреждений, обучающихся и их родителей, а также



сторон, относящихся к юридическому рангу специалистов, работающих в образовательной сфере.

### Немаловажный аспект

Закон предоставляет возможность расширения рабочих мест в государственных образовательных учреждениях для эффективного использования потенциала интеллектуальной собственности в науке и просвещении. Согласно требованиям нормативно-правовых документов в негосударственные образовательные организации будут внедрены меры по привлечению к работе педагогических кадров, имеющих высокий профессиональный опыт, и других кадров в целях создания необходимых условий для организации процесса.

Обучение по образовательным программам осуществляется согласно договору между обучающимися (или его родителями или другими законными представителями) и негосударственной образовательной организацией, где определены сроки обучения, условия оплаты, права и обязанности сторон и другое.

В современных условиях весьма значима и заметна роль науки и образования. В выступлении главы государства на торжественном мероприятии, посвященном Дню учителей и наставников, отмечена важность обеспечения тесной взаимозависимости образования и производства. В связи с этим заслуживает внимания то, что статья 36 Закона «Об образовании» посвящена вопросам экспериментальной и инновационной деятельности в области образования.

Отдельные главы нормативно-правового документа посвящены международному сотрудничеству в сфере образования, финансированию области, в том числе посредством инвестиций, а также вопросам ответственности за нарушение соответствующих направлений в законодательстве.

Новая редакция Закона «Об образовании», несомненно, весьма важный и своевременный шаг в социально-экономическом совершенствовании общества и государства. Служит обеспечению инновационного развития страны, а также воспитанию молодого поколения - строителей будущего, готовых созидать во имя Родины, на благо Нового Узбекистана.



## ПРЕВРАТИТЬ КУРАШ В ЖЕМЧУЖИНУ МИРОВОГО СПОРТА

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

**Q** - Что намечается в плане популяризации кураша в Узбекистане и мире в целом?

- Согласно постановлению планируется следующее:

- проведение с 2021-го один раз каждые два года международных соревнований по курашу среди студентов высших образовательных учреждений в областных центрах, городах Нукус и Ташкенте;

- организация международных турниров по курашу за Кубок Президента Республики Узбекистан в зарубежных странах;

- проведение с 2020 один раз в год республиканского конкурса по курашу «Узбек полвони» среди работников государственных органов, учреждений и организаций;

- поэтапное создание в 2021-2025 годах в областных центрах, Нукусе и Ташкенте школ мастерства по курашу при Министерстве физической культуры и спорта, финансируемых за счет средств Государственного бюджета, основанных на инновационных технологиях, стоящих из доступных, энергосберегающих, легких конструкций и материалов.

Вместе с тем утверждены разработанные совместно с Федерацией кураша, Национальным олимпийским комитетом и Министерством физической культуры и спорта Концепция по поднятию на новый уровень национального вида спорта кураша до 2025 года; «дорожная карта» по реализации в 2020-2021 годах вышеупомянутой концепции; целевые показатели (индикаторы) популяризации кураша в 2020-2025 годах.

Одобрено предложение министерства, федерации и НОК об образовании Фонда развития национального

вида спорта кураш при Федерации кураша Узбекистана.

Ставится задача - добиться включения кураша в Список нематериального культурного наследия национальных игр этноспорта ЮНЕСКО, программу Исламских игр солидарности и Африканских игр в 2023 году, Европейских игр в 2024-м и Панамериканских игр в 2025-м.

**Q** - В плане укрепления материально-технической базы развития данного вида спорта для организации работы школ мастерства по курашу потребуется снабжение их инвентарем, а спортсменов - экипировкой. Предусмотрены ли льготы представителям бизнеса, пожелавшим вложиться в сферу их производства?

- Определено, что ввозимые, например, маты «гилам» для кураша, необходимые для их производства оборудование, запасные части и комплектующие, а также сырье, не производимые в Узбекистане, освобождаются от таможенных платежей (за исключением налога на добавленную стоимость и сборов за таможенное оформление) на срок до 31 декабря 2023 года в соответствии с перечнем, формируемым в установленном порядке. Это неплохой стимул для производителей.

К сожалению, еще не налажено производство спортивной экипировки «яктах» - неотъемлемой части кураша. Поставлена задача ежегодного обеспечения доставки федерациям кураша зарубежных государств 2000 единиц спортивной экипировки «яктах», 50 комплектов матов «гилам», отвечающих стандартам в соответствии с графиком, утвержденным Международной ассоциацией кураша.

Министерству физической культуры и спорта совместно с Федерацией кураша, Агентством

«Узстандарт», ассоциациями «Узтукималиксанаат» и «Узчармсаноат» поручено обеспечить разработку и утверждение, а также включение в международную систему стандартизации государственных стандартов спортивной экипировки «яктах» и матов «гилам» для кураша с учетом мировых стандартов.

В областных центрах, Нукусе и Ташкенте в 2021-2022 годах будут построены 14 спортивных сооружений, специализирующихся на национальном виде спорта, за счет льготных кредитов международных финансовых институтов и иностранных банков, предусмотренных Указом Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию и популяризации физической культуры и спорта в Республике Узбекистан» от 24 января 2020 года.

**Q** - Какие изменения ждут нас в плане подготовки кадров для кураша?

- В нашей стране тренеры и судьи по курашу проходят обучение в Узбекском государственном университете физической культуры и спорта, который ежегодно оканчивают 30 выпускников по данному направлению спорта. Однако отсутствует системная подготовка профессиональных тренеров и судей по курашу из числа иностранных граждан. С 2021/2022 учебного года предусматривается увеличение в два раза действующих параметров государственного заказа по приему на учебу на направление «кураш» в вышеупомянутый вуз, специализированные школы-интернаты олимпийского резерва и детско-юношеские спортивные школы.

**Q** - Как Федерация кураша Узбекистана популяризирует национальную борьбу за рубежом?

### За строкой Указа

## ПРОПАГАНДА ЗОЖ И ФИЗИЧЕСКАЯ АКТИВНОСТЬ



Развитие массового и профессионального спорта, строительство современных спортивных сооружений - эти и другие вопросы были в центре внимания на прошедшей в Национальном пресс-центре встрече руководителей Министерства физической культуры и спорта с представителями средств массовой информации.



Массовому и спорту высоких достижений - эти и другие вопросы были в центре внимания на прошедшей в Национальном пресс-центре встрече руководителей Министерства физической культуры и спорта с представителями средств массовой информации.

Массовому и спорту высоких достижений - эти и другие вопросы были в центре внимания на прошедшей в Национальном пресс-центре встрече руководителей Министерства физической культуры и спорта с представителями средств массовой информации.

Были обсуждены конкретные меры по оздоровлению населения, привлечению не только молодых, но и людей преклонного возраста к занятиям физической культурой и спортом, - говорит первый заместитель министра физической культуры и спорта Равшан Ирматов.

- Особое внимание уделяется спортивной делегации на Азиаде-2018?

- Из 21 золотой медали нашей страны 6 завоеваны представителями кураша, из 24 серебряных - 2, из 25 бронзовых - 4. Нам удалось обойти в медальном зачете делегации Индии и Казахстана.

Хочу отметить, что чемпионами Азиады-2018 года по курашу стали Маъруф Гайбуллаев (66 кг), Шермуҳаммад Жандарев (90), Мухсин Ҳисомиддинов (свыше 90), Гулнор Сулаймонова (52), Диidorж Шерметова, (63), Қумуш Юлдашева (78). Серебряные медали в активе Руслана Буриева, (66) и Яхъя Имамова (90). Бронзовыми призерами стали Сарвар Шумуродов (81), Нурабек Тураев (свыше 90), Ойсулут Абдумажидова, (52) и Мухлиса Абдумаликова (63).

Напомним, на континентальных играх спортивная делегация Узбекистана завоевала 70 медалей: 21 золотую, 24 серебряные и 25 бронзовых. В общекомандном зачете сборная республики заняла 5-е место.

Беседовал  
Абдай Камалов.  
«Правда Востока».

личный пример руководителей, которые создают в коллективах доброжелательную атмосферу и нацеленность на физическую активность. Конечно, из-за пандемии коронавируса нам пришлось скорректировать многие планы и начинания, но мы обязательно достигнем поставленных целей.

Набирают популярность и всевозможные детские спортивные турниры с участием махаллинских команд, ребят, обучающихся в детско-юношеских спортивных школах, школах-интернатах. Именно на таких турнирах выявляются наиболее талантливые дети, которые могут стать звездами отечественного спорта.

Чтобы обеспечить бесперебойную цепочку соревнований разного уровня и подготовку спортсменов к республиканским и международным состязаниям, во всех регионах страны вводятся спортивные сооружения, соответствующие мировым стандартам. К примеру, в Юкоричирчикском районе Ташкентской области на 12 гектарах будет построен учебно-тренировочный центр для сборных футбольных команд. Здесь в круглогодичном режиме смогут оттачивать мастерство футболисты разных возрастных групп.

Сергей Мутин.  
Фото Рашида Галиева.

### На правах рекламы

## СОВРЕМЕННАЯ ТЕПЛИЦА В ЗАНГИАТИНСКОМ РАЙОНЕ - С ПОМОЩЬЮ АГРОБАНКА

**Вопросам продовольственной безопасности руководство страны уделяет особое внимание.**  
Узбекистан занимает достойное место в этой сфере не только в регионе Центральной Азии, но и в международном масштабе. На сегодня плодовоощная продукция из нашей республики экспортируется более чем в 70 стран мира.

В период пандемии в стране определены меры по увеличению объема выращиваемой плодовоощной продукции в два раза, и поставленные задачи достигаются. Например, в Зангигатинском районе Ташкентской области проводится масштабная работа по удовлетворению потребностей населения в сельскохозяйственной продукции и обеспечению продовольственной безопасности.

Один из ведущих банков страны АКБ «Агробанк» принимает активное участие финансовой поддержке коммерческих проектов предпринимателей. Наглядный тому пример - созданная в районе современная теплица ООО «Gigant Green Export». Проект реализован при содействии Агробанка в сентябре этого года. Его общая стоимость - 4,9 млн долларов, из которых 3,9 млн - кредитные средства банка.

Уже зреет урожай томатов, выращенных в теплице по методу гидропоники. Уход за растениями осуществляется с использованием турецких и испанских технологий. Сохранение норм влажности и температуры воздуха, своевременное обеспечение удобрениями и питательными веществами, орошение на основе точных расчетов контролируются компьютерной системой.

Предприниматели рассчитывают вывести на рынок первый урожай в середине декабря. Выращивание экспортно-ориентированной продукции зависит не только от современного оборудования, но и технологии ухода за растениями. В связи с этим агротехнические мероприятия в теплице проводятся в сотрудничестве с турецкими специалистами. Предполагается, что ежегодный объем производства



продукции в теплице составит более тысячи тонн.

Таким образом, АКБ «Агробанк» вносит свой вклад в экономическое развитие страны, способствуя обеспечению продовольственной безопасности, повышению экспортного потенциала региона, созданию рабочих мест.

Пресс-служба  
АКБ «Агробанк».

Услуги лицензированы

### ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА 26 НОЯБРЯ

#### Ташкент

9°C

8°C

13°C

9°C

15°C

6°C

9°C

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. № 0005 от 17.09.2009 г. Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Дизайн и верстка - Х. Алиев